

中共黑龙江省委机关报

2025年7月4日 星期五

乙巳年六月初十

第25878期 今日8版



龙头新闻客户端

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

## 书写青春荣光、放飞青春梦想

习近平总书记致全国青联十四届全委会和全国学联二十八大的贺信为新时代青年工作进一步指明方向

□新华社记者

“5年来,在党的领导下,在共青团帮助指导下,各级青联和学联组织履职尽责、积极作为,组织动员广大青年和青年学生紧跟党走、拼搏进取,贡献青春力量,展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌。”

在中华全国青年联合会第十四届委员全会全体会议和中华全国学生联合会第二十八次代表大会开幕之际,习近平总书记发来贺信,代表党中央向大会的召开表示祝贺,向全国各族各界青年和青年学生、向广大海外中华青年致以问候。

广大青年和青年学生纷纷表示,

习近平总书记的贺信立意高远、催人奋进,对广大青年和青年学生成长成才寄予厚望,对新形势下做好青联和学联工作提出明确要求,要牢记总书记教导,与人民一起奋斗,与祖国一同奋进,在推进中国特色现代化的宏阔征程上书写青春荣光、放飞青春梦想。(下转第五版)

# 从厦门之兴看中国之治

## 习近平同志领导编制《1985年-2000年厦门经济社会发展战略》启示录

新华社厦门7月3日电 任何伟大的理论,都能找到思想和实践的源流。

40年前,改革开放浪潮初起,习近平同志前往厦门工作,“第一次直接参与沿海发达地区的改革开放,第一次亲历城市的建设与管理”。

当年,习近平同志领导编制的《1985年-2000年厦门经济社会发展战略》,以前瞻性的战略眼光指明厦门永续发展之路,成为中国地方政府最早编制的一个纵跨十五年的经济社会发展战略规划。

如今,全面深化改革大潮澎湃,“海风海浪依旧,厦门却已面貌焕新颜”,乘着新时代的浩荡东风,中国式现代化气象万千。

站在新的历史起点上,习近平总书记正引领全党科学制定“十五五”规划,擘画接续推进强国建设、民族复兴伟业的战略蓝图。

从一城之兴到一国之治,从地方发展战略到国家发展战略规划,从改革开放到进一步全面深化改革,时间,见证思想演进的恢弘脉络,书写推进中国式现代化的

绚丽诗篇。

### (一)长远考虑 统筹全局

“我们从事现代化经济建设,要有长远考虑,统筹全局,不能只顾眼前,临事应付,那样会事倍功半,甚至会迷失方向,把握不住全局的主动权。”

2024年10月16日,在全党上下学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮中,习近平总书记来到厦门考察。

在自由贸易试验区建设成果展,一本蓝色封皮、300多页厚的《1985年-2000年厦门经济社会发展战略》,吸引了总书记的目光。仔细翻阅,往事如潮,涌上心头,总书记感慨系之:“我们在这里参与了创业,如今的发展,比我们当时想象的还要好。”

那是1985年,国务院批准将厦门经济特区范围由此前的2.5平方公里扩大到全岛131平方公里,逐步实行自由港的某些政策。

厦门发展,来到了一个重要历史关口。也正是这年夏天,习近平同志从河北

正定南下,担任厦门市委常委、副市长。

对于经济特区初创期的厦门,自由港怎么搞?人员如何自由进出?金融、货币政策什么样?国内没有经验可循,大家心里没有底。

有人盲目乐观,想着只要照搬新加坡或香港模式,厦门很快将迎来翻天覆地的变化。也有一些悲观论调,认为厦门经济底子弱,海防任务又吃重,短时间恐难有较大突破。

如何完整准确把握贯彻党中央意图,把特区“办得更快些更好些”?习近平同志深入调研、冷静思考,提出制定一个中长期的发展战略。

“我们从事现代化经济建设,要有长远考虑,统筹全局,不能只顾眼前,临事应付,那样会事倍功半,甚至会迷失方向,把握不住全局的主动权。”习近平同志深入调研、冷静思考,提出制定一个中长期的发展战略。

“我们从事现代化经济建设,要有长远考虑,统筹全局,不能只顾眼前,临事应付,那样会事倍功半,甚至会迷失方向,把握不住全局的主动权。”习近平同志深入调研、冷静思考,提出制定一个中长期的发展战略。

办公室(市战略办)正式成立,在习近平同志直接领导下工作。

“习近平同志对厦门的贡献,不只在于一栋楼、一条路、一座桥,而是长远性、方向性、全局性的贡献。”谈及这段“创业史”,时任厦门市计委副主任、现年近90岁的发展战略三名主编之一郑金沐仍难掩激动。

察势者明,趋势者智。

把厦门置于世界经济发展规律和趋势、全国改革开放的大局中来谋划,这是习近平同志领导制定发展战略的明确原则。

这种全局意识和战略眼光,有迹可循、一以贯之——

在正定时就提出:“搞经济,搞大农业,都需要多一些战略眼光,从时间上看得远一些,从空间上看得宽一些”;主政福州,旗帜鲜明:“一个城市的发展,不仅要考虑中长期10年、20年的发展目标,还得考虑到要有远期30年、50年甚至上百年的发展目标”。

(下转第五版)

# “全国好风头 看在黑龙江”

第七届黑龙江省旅游产业发展大会

## 十三市地 亮绝活

□文/摄 本报记者 刘心杨 张春雷

不释手,绥化皮影戏活灵活现的表演收获阵阵喝彩;黑龙江电信打造的“智慧文旅 AI赋能”展示区科技感爆棚;鹤岗小串“只送不卖”的豪爽,更是诚意满满。现场,赫哲族口弦琴奏响悠扬旋律,空灵乐声将赫哲历史娓娓道来;齐齐哈尔“BBQ”香气息溢,特色烤肉技法与独家风味,让游人纷纷停下脚步大快朵颐。

据了解,本次旅发大会特色集市占地两千平方米,共设置15个展位。



上图:民族歌舞。  
左图:望奎皮影。

## “东极”鲜味引客来

□本报记者 李淅

“热气腾腾的铁锅炖鱼新鲜出锅喽。”“鱼肉韭菜馅饺子出锅喽。”“不要着急,请大家排队品尝。”……7月3日8时许,抚远东极鱼市熙熙攘攘,十余家商户在鱼市中轴线“一”字排开,支起大铁锅现场烹饪。来自五湖四海的游客捧着市场提供的一次性餐具,免费品尝新鲜出锅的鱼汤、炖鱼、鱼肉饺子,沉浸式感受“淡水鱼之都”的味道,赞不绝口。

来自广东的游客杨平看到记者手举相机,主动入镜接受采访:“我已经是第三次来‘东极’抚远旅游了,以前是自己来玩儿,觉得这里非常好,尤其喜欢这里的鱼文化。这次专程带着我爱人自驾,来‘东极’品鲜鱼、找‘福气源头’。”

人群中,一位金发碧眼、高大英俊的外国人十分醒目。他一边品尝鱼商盛给他的一碗鱼汤,一边直呼:“呀米!呀米!(好吃!美味!)”在翻译刘女士的帮助下,这位名叫麦



忙碌的鱼商。

本报记者 张春雷摄

克·卡斯坦森的丹麦游客告诉记者,他是丹中旅游文化交流协会秘书长,这次是受邀来抚远参加黑龙江省旅发大会的。“抚远是座非常可爱的城市,人民热情友好,我非常喜欢这里。回国后,我会向朋友们推介黑龙江,推介抚远。”麦克说道。

商户李昆一边麻利地为游客盛着鱼肉馅饺子,一边热情地介绍:“抚远的鱼,天下闻名。东极鱼市几乎是所有游客的必打卡点,是抚远的一个重要服务窗口。我们一定要用热情的服务、规范的经营招待大家。”

此时,李昆柜台上印有线上销售二维码的名片成了“香饽饽”,游客纷纷索要。“回去后如果想这口鲜味儿,微信联系就行。通过冷链运输,三天内就能把我们鱼行的鲜鱼送到天南海北。”李昆的经营模式正是东极鱼市众多商户的缩影。据了解,市场商户们通过线下线上立体销售网络,已将抚远的鲜鱼销往全国各地。

岁月留声——  
旅发大会的光影记忆



视听  
不远



深游龙江·浓情佳木斯  
城市让生活更美好  
旅游让城市更精彩



在黑瞎子岛  
邂逅熊大熊二



黑龙江抚远  
中国塔文化艺术馆开馆



## “鹤城电小二”:24小时在线的光明守护者

小二”。

“为什么组建这样一支队伍?”“要让老百姓想用电的时候家里时时刻刻都有电。”这是荣获全国劳动模范的齐齐哈尔供电公司总经理孙文杰提出“鹤城电小二”服务理念的出发点。

“鹤城电小二”很忙。那么到底有多忙?“鹤城电小二”很辛苦。那么到底有多辛苦?人们常说“养兵千日,用兵一时”,而

对于这群“鹤城电小二”来说则是“养兵千日,用兵千日”。他们24小时待命,365天全年无休。有时,刚刚收工回家,就又接到任务出发,多的时候一天就有二三十次。

点亮一盏灯,肩负电力先行官使命任务

“鹤城电小二”成立之初的目标就是“有呼必应,有难必帮”,实际工作中,队员

们的服务也从电表前延伸到电表后,从户外延伸到户内。

位于齐齐哈尔市中心区的龙沙小区一直以来因缺乏物业有效管理,设备日常维护无人过问,自维设备导致停电问题曾经长期困扰社区居民,严重影响了居民的生活质量。“鹤城电小二”看在眼里、记在心头,决定帮助小区把自维设备维护的责任担起来。(下转第三版)